
 

 

 

 

 

 

 

１ 単元について

ｙあ

呉市立呉中央小学校    外国語活動学習指導案

指導者  外国語担当 神原 真生

指導   

単元名 

～みんなが呉のナビゲーター！～

学 級   第６学年２組 ３５名

【単元観】
本単元は，新学習指導要領の１目標(3)話すこと

[やり取り]イ「日常生活に関する身近で簡単な事

柄について，自分の考えや気持ちなどを，簡単な

語句や基本的な表現を用いて伝え合うことができ

るようにする。」，(5)書くことイ「自分のことや身

近で簡単な事柄について，例文を参考に，音声で

十分に 慣れ親しんだ簡単な語句や基本的な表現

を用いて書くことができるようにする。」を受けて

設定したものである。本単元のゴールに，呉市の

よさや願いを書いたポスターを作成し，ＡＬＴに

紹介する活動を設定している。自分達が住んでい

る呉市を題材にすることで，児童は目的意識をも

ち，主体的に，「 ～．」「 ～．」「

～．」「 ～」．等の表現を使い，

呉市のよさや，呉市に必要なものについて自分の

考えや気持ちを伝える活動，話した表現を書く活

動に取り組むことができる。そして，既習表現を

使ってやり取りをしたり，やり取りしたことを書

いたりする活動を通して，段階的に表現の幅を広

げることができる単元である。

【児童観】

本学級の児童は，外国語活動の学習についてアンケ

ートの「小学校での英語の勉強は将来役に立つと思い

ます。」という問いに対して肯定的な回答をした児童

は 97％と前向きに取り組んでいる児童が多い。また，

「もっと英語を学びたいと思います」という問いに対

する肯定的評価は，１学期に 86％であったものが２学

期には 91％に増加しており，学習を積み重ねるにつれ

て，意欲が高まっていることが分かる。ペアやグルー

プでの活動場面でも友達と進んで活動する姿が見ら

れたり，家庭学習で語句や文の書き取りなどを進んで

行ったりするなど，英語を学習することに関心の高い

児童もいる。一方で「外国語活動（英語）の授業に進

んで参加しています。」「英語でやり取りをする時に

は，会話が続くように，知っている表現を使うように

しています。」に対して肯定的な回答をした児童は１

学期から２学期にかけて減少しており，意欲はあって

も学習内容の難しさを感じて消極的になっていたり，

決まった表現を使って話すことはできていても，既習

表現を活用して自分の考えや気持ちを伝え合うこと

が十分にできていなかったりする児童がいることが

分かる。

【指導観】 

指導に当たっては，１２月，呉市内の を迎えて行う において，自分たちの町のよ

いところをポスターにまとめて紹介するという言語活動を設定する。初めて呉に来た外国の方に身近な

自分たちの町について伝えるという場を設定することにより，目的や場面，状況等に応じて情報を整理

するとともに，自分の考えや気持ちを相手に伝えることができるようにする。

単元の始めには，８月に初めて呉市に来た からのメッセージビデオを視聴させ，その から

の「呉のことについて教えて欲しい」という願いを受けて，自分たちの町のことを伝えたいという思い

をもって主体的に学習に取り組めるようにする。

ゴールの活動に向けての各時間では，呉市にある施設や観光名所，そこでどんなことができるのかと

いうよさなどについてペアでやり取りをする活動を設定する。友達とのやり取りを繰り返すこと通して，

呉市についての情報が増えたり，呉の町のよさにさらに気付いたりさせるとともに，表現の幅を広げな

がら自分の考えや気持ちを伝え合うことができるようにさせたい。そして，十分に慣れ親しんだ表現を

用いて，書く活動にも取り組む。 において の先生方に示すポスターは，毎時間少しず

つワークシートに書き溜めた文の中から伝えたい内容を切り取って貼ったり，ポスター作成の際に新た

に書き加えたりするなど，児童にとって無理のない活動となるように配慮する。また，スムーズに書き

写すことができるように，ワードリストを作成したり，児童が書きたいことが書けるようにその場で支

援ができるように，教師が４線用紙に書いて渡したりする。

また，毎時間の導入には を設定し，既習表現を使ったやり取りをさせることで，英語でコ

ミュニケーションを図ることの楽しさを実感させたり，本単元で扱う表現につなげたりする。



２ 単元の目標

○他者に配慮しながら，進んで呉市のよさや願いについて自分の考えや気持ちを伝え合おうとする。

【コミュニケーションへの関心・意欲・態度】
○呉市にある施設や欲しい施設，さらに呉市のよさや呉市への願いを表す表現に慣れ親しむ。 

          【外国語への慣れ親しみ】
○呉市のよさや願いについて，例文を参考にして書くことに慣れ親しむ。 

【外国語への慣れ親しみ】 
○英語の書き方の規則に気付く。            【言語や文化に関する気付き】

３ 単元の評価規準

コミュニケーションへの

関心・意欲・態度
外国語への慣れ親しみ

言語や文化に関する

気付き

○他者に配慮しながら，進んで
呉市のよさや願いについて
自分の考えや気持ちを伝え
合おうとしている。 

○呉市にある施設や欲しい施設，さらに呉
市のよさや呉市への願いを表す表現に
慣れ親しんでいる。 

○呉市のよさや願いについて，例文を参考
にして書くことに慣れ親しんでいる。 

○英語の書き方の規則
に気付いている。 

４ 単元のゴール

コミュニケーションの 

目的・場面・状況 

で，外国から呉に来た に，呉のよいところやおすすめした

いところ，さらに素敵な町になるための呉に対する自分の願いなどを伝える。

目指す児童の姿 

(話すこと［やり取り］) 

 

 

・・・・・

目指す児童の姿 

(書くこと) 

 ～  

～

 ～

 ～

 ～

～

５ 言語材料（下線は新出表現・語彙）

主な表現 主な語彙

施設・建物

動作

［既出］

施設・建物 状態・気持ち，

飲食物，動作，スポーツ，



６ 単元計画 

時
目標（◆）と主な学習活動（○）

【  】＝ ！に誌面化されている活動

評価規準【観点】

（評価方法）

１

◆単元のゴールを知り，単元の見通しをもつ。

 地域にあるものやないものについて会話を聞き，表現に慣れ親しむ。

【慣】

地域にあるものやな

いもの，欲しいもの

について話している

会話を聞いて，

～ ，

～ の表現に慣

れ親しんでいる。

（行動観察，

振り返りカード）

○

◯メッセージビデオを視聴する。

○単元のゴールを設定し，学習計画を立てて見通しをもつ。

【 】「～がある」「～はない」という表現を知る。

（ を用いた表現）

２

◆地域にあるものやないものについて表す表現に慣れ親しむ。 【慣】

地域にあるものやな

いものについて表す

表現に慣れ親しんで

いる。（行動観察，

振り返りカード）

【 】

○ （呉市の好きな所）

【 】三つのまちについての音声を聞き，各々にある施設

を選んで〇をつける。

【 】施設を表す語や，その語を用いた文を聞いて，ワー

ドリストにある絵を指さす。
○

 呉の町にあるものやないものについて話す。

３
◆呉市にあるものと，その良さを表す表現に慣れ親しむ。

◆英語の書き方の規則に気付く。 

【慣】

呉市にあるものと，

目指す発話例

   で の先生方に，呉市のすてきなとこ
ろや呉に対する自分の気持ちを伝えよう。 



【 】

○  “ ”

【 】二人の会話から，二つの町にある施設や，そのよさ

を聞き取って表に記入する。

○

 呉の町にあるものやそのよさについて話す。

○

呉の町にあるものやそのよさについて自分が話したことを 例文を

参考に書き写す。（ワークシート）

その良さを表す表現

に慣れ親しんでい

る。

（行動観察，ﾜｰｸｼｰﾄ，

振り返りカード）

【気】

英語の書き方の規則

に気付いている。 

（発言，ﾜｰｸｼｰﾄ）

４

◆呉市にあって欲しいものを表す表現に慣れ親しむ。 【慣】

呉市にあって欲しい

ものを表す表現に慣

れ親しんでいる。

（行動観察，

振り返りカード）

【 】

○  “ ”

【 】デジタル教材を視聴し，三つの町にあ
る施設，欲しい施設を聞き取って，誌面に
印を記入する。

○
 呉市にあって欲しいものについて話す。

○

呉の町にあって欲しいものについて自分が話したことを，例文を参

考に書き写す。（ワークシート）

５
◆呉市にあって欲しいものを表す表現とその理由を表す表現に慣れ親しむ。 【慣】

呉市にあって欲しい
【 】

目指す発話例

・・・・・

目指す書き方例

．

［ ］ ．

目指す発話例

・・・・・

目指す書き方例

．

．



○  “ ”

【 】デジタル教材を視聴し，二人が自分の

町について話している内容をつかみ，それ

に対する感想をどのように述べているか

聞いて，誌面に記入する。

○
 呉市にあって欲しいものとその理由について話す。

○

呉の町にあって欲しいものとその理由について自分が話したこと

を，例文を参考に書き写す。（ワークシート）

ものを表す表現とそ

の理由を表す表現に

慣れ親しんでいる。

（行動観察，

振り返りカード）

６
◆他者に配慮しながら，進んで呉市のよさや願いについて自分の考えや

気持ちを伝え合おうとする。

【コ】

他者に配慮しなが

目指す書き方例

．

． など

目指す発話例

 

・・・・・



【 】

○ “ ”

○ ❶

 呉について の先生に紹介する思う内容をペアで話す。

○ ❷

 相手の好みや知りたいと思っていることなど，条件に合わせて自分

の情報をもとにペアで伝え合う。

ら，進んで呉市のよ

さや願いについて自

分の考えや気持ちを

伝え合おうとしてい

る。

（行動観察，

振り返りカード）

７
【
本
時
】

◆ に呉市のよさを伝えるという目的意識をもって，例文を参考にし

て書くことに慣れ親しむ。

【慣】

に呉市のよさ

を伝えるという目的

意識をもって，例文

を参考にして書くこ

とに慣れ親しんでい

る。

（行動観察，ﾜｰｸｼｰﾄ，

振り返りカード）

【 】

○ “ ”

○
で に呉市について紹介するという目的・場面・状

況を意識して，呉市のよさや願いについてペアで話す。

○

 やり取りしたことを基に，学習した表現の中から選択したり，並べか

えたりして，ポスターの下書きを作成する。

目指す発話例

 

 

・・・・・

目指す書き方例

目指す発話例

 

・・・・・



８

◆ に呉市のよさを伝えるという目的意識をもって，例文を参考にし

て書くことに慣れ親しむ。

【慣】

に呉市のよさ

を伝えるという目的

意識をもって，例文

を参考にして書くこ

とに慣れ親しんでい

る。

（行動観察，ﾜｰｸｼｰﾄ，

振り返りカード）

【 】

・ポスターを完成させる。

・ペアで聞き合い，アドバイスをする。

○単元の振り返りをする。

＜ ＞

◆進んで，呉市のよさや願いについて自分の考えや気持ちを伝え合おうとする。

【コ】進んで，呉市のよさや願いについて自分の考えや気持ちを伝え合おうとしている。

 

７ 本時の学習 

（１）目標  

に呉市のよさを伝えるという目的意識をもって，例文を参考にして書くことに慣れ親しむ。

【外国語への慣れ親しみ】                           

（２）評価規準 

 に呉市のよさを伝えるという目的意識をもって，例文を参考にして書くことに慣れ親しんでいる。

【外国語への慣れ親しみ】

（３）準備物 

  TV，PC，ワークシート，フラッシュカード，ピクチャーカード，ポスター見本，振り返りカード 

 

 

 

  



（４）本時の流れ（７/８時間）                

学
習
過
程

学習活動
 指導上の留意事項 評価規準【観点】

評価方法（ ）

導 
 
 

入

１
○児童に対して呼びかけ
るようにして，外国語
活動の始まりの雰囲気
を作る。

○曜日や天気などの言葉
について，最初の文字
をクイズにして，音声
と文字を意識させる。

○曜日，日にち，天気に
ついて，児童とやり取り
をする。
○コミュニケーションの
４つのポイント（四つ葉
のクローバー）を確認す
る。

２ 

・自分の好きなおやつに

ついて話す。

○自分の好きなおやつに
ついて，既習表現を用
いながら との会
話を通して，本時で扱
う表現を聞かせる。

○ との会話の内容に
ついて，一斉に，また
個別に児童に尋ねて答
えさせる。

〇 と一緒にデモンス
トレーションをする。

○ とのやり取りの表
現を用いて，児童に尋ね
る。

 

３ 本時のめあてを知る。

  の先生方に呉市のよさや自分の気持ちが伝わるポスターを作ろう。

  で の先生方に，呉市のすてきなところや呉に対する自分の気持ちを伝えよう。 

①

②

③



展 
 
 

開

４ 
・ で
に呉市について紹介す
るという目的・場面・
状況を意識して，呉市
のよさや願いについて
ペアで話す。

○ とデモンストレー
ションをして，モデル
となる会話を聞かせ
る。

○前時を想起させ，相手
が知りたい情報は何
か，その中で自分が相
手に伝えたいことは何
か考えさせることで，
目的や場面・状況を意
識させる。

〇言いたかったけど言え
なかった表現を確認し
たり，やり取りの中で
困ったことはなかった
か問いかけたりして，
表現したいことが表現
できるようにさせる。

〇数人の児童に，教師と
のやり取りをさせ，全
体でそれを聞くことに
より，表現の幅を広げ
るヒントにさせる。

〇ペアを変えて何度か繰
り返し行わせること
で，友達とのやり取り
を参考に表現の内容や
質が高まるようにす
る。

〇既習表現を使って自分
の考えや気持ちを積極
的に伝え合っているペ
アを全体で紹介する。

○ とデモンストレー
ションをして，モデル
となる会話を聞かせ
る。

○児童から尋ねられた質
問に答える。

〇 には，初めて呉に
来た方もいること，店
名を言われても伝わら
ないこと，おすすめポ
イントとして，自分の
感想や思いを伝えると
よいことなどを助言す
る。

〇児童の様子を見て回
り，困っている児童を
支援する。

 

 

・・・・・



５ 
 ・やり取りしたことを基
に，学習した表現の中か
ら選択したり，並べかえ
たりして，ポスターの下
書きを作成する。

○これまでワークシート
に書きためた表現の中
から切り取り，選んだ
り，自分の気持ちを表
す表現“ ～ ”を
入れる場所を考えさせ
たりする。

○板書を使って，選んだ
り，並びかえたりしな
がら，自分の伝えたい
ことを吟味する様子を
見せ，活動に見通しを
もたせる。

○ポスターの下書きを見
せながら，なぜそうい
う順番にしたのかを交
流することで，書いて
伝えるよさや，相手に
伝わるように書く大切
さに気付かせる。

○ワードリストの中にな
い語を書きたい児童に
対して，４線メモ用紙
に書いて提示する。

○児童の様子を見て回
り，個に応じて支援す
る。

【慣】

に呉市のよ

さを伝えるとい

う目的意識をも

って，例文を参考

にして書くこと

に慣れ親しんで

いる。
(行動観察，ポス
ター，振り返り
カード)

ま
と
め

６ 

 ・本時のめあてに対する
振り返りをする。

７

・終わりの挨拶をする。

○本時のめあてに触れ，
言語面・内容面につい
て振り返らせる。

○児童の英語を使って会
話を続けようとする態
度や，文を作る意欲に
ついて称賛する。

【児童の振り返り】
・ ～ という表現を使ったら，呉市のよさや自分の気持ちがより伝わりやすいと思っ

たので，ポスターの一部に書き加えた。
・友達が， と，紹介したい食べ物について自分の感想を言っていたので，そ
れを取り入れて自分も言おうと思った。

・ の先生方に呉を大好きになってもらえるように，次の時間はポスターを完成させ
てしっかりよさを伝えたい。特に自分はおいしい食べ物があることを伝えたい。



４つの観点 

（５） 板書計画

Pictures 
 

（呉にある施設や店などの写真） 
 

 

  の先生方に呉市のよさや自分の気持ちが伝わるポスターを作ろう。

   で の先生方に，呉市のすてきなところや呉に対する自分の気持ちを伝えよう。 

ポスターのモデル


